

回应关切 让科学跑赢疫情

——国务院联防联控机制发布会观察

近期,辽宁、河北等多地报告本土散发病例和聚集性疫情,牵动着全国人民的心。疫情有多严峻?过年还能不能回老家?防控的薄弱环节在哪?一个个问号萦绕在人们心头。13日,国务院联防联控机制新闻发布会为公众送来了“及时雨”。

“疫情呈现持续时间长、涉及范围广、传播速度快、患者年龄大、农村比例高等特征,有的地方出现了社区传播、多代传播,防控形势复杂严峻。”曾在2020年主持过100多场这一高级别发布会的国家卫生健康委员会新闻发言人米锋率先介绍了近期疫情的特点。针对疫情造成的困惑和民生关切,国家卫健委有关部门负责人和中国疾病预防控制中心、北京大学第一医院专家及时作出回应。

一个多小时的发布会,18个问题密集抛出,发言嘉宾一一耐心作答。

——辽宁、河北病例的救治情况怎么样?

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红直言不讳:近期河北和辽宁疫情的患者当中,老年人和心脑血管基础性疾病患者较多。“这对救治工作提出了挑战。”

但她同时表示,国家高度重视患者的医疗救治工作,按照“四集中”原则,第一时间派出国家级专家团队,分别调集了3万毫升血浆支持两地重症患者,重症救治“一人一策”,最大化保证救治质量。

——为什么我国60岁及以上老年人不在第一批接种疫苗人群之列?

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌明确回应:目前冷链从业人员、海关边检、医疗卫生机构人员、公共交通场所工作人员等重点行业人群感染风险较其他人群高,按照“区域分开、口岸优先、区分轻重缓急、稳妥有序推进”的原则,现

阶段接种的重点人群是18-59岁高风险和可能高传播风险的人群。

“随着新冠疫苗临床研究数据不断完善、防控工作需要及疫苗供应量增加等,我国会逐渐扩大疫苗接种的目标人群,包括60岁及以上老年人。”王斌的补充,给公众吃了“定心丸”。

——无症状感染者带来的疫情扩散风险有多大?

中国疾控中心副主任冯子健给出权威科普:无症状感染者有传染性,但是传播效力可能没有那么高,和有症状的患者比起来,传染性相当于其1/4至1/3,比较低。不过,我们对无症状感染者采取与患者同样严格的防控举措。

乡和村两级要做好重点人群摸排,要聚焦农贸市场、医疗机构、进口冷链食品加工、运输存储、销售等重点机构场所严格落实疫情防控措施……干货满满的发布会,准确及时披露事实和举措,不回避问题和挑战,传播科学知识,让公众看到了一个高效、负责任的政府形象。

“注重公开、及时、透明,让公众第一

时间知晓疫情信息并做好防护,为全民科学战“疫”注入正能量,这正是我们期望通过新闻发布会能够发挥的重要作用。”米锋说,疫情发生以来,我国建立多层次多渠道多平台信息发布机制,持续发布权威信息,及时回应国内外关注的疫情形势、疫情防控、医疗救治、科研攻关等热点问题。

2020年1月22日起,国务院新闻办公室开始举行新闻发布会,介绍疫情有关情况;同年1月27日起,国务院联防联控机制每日召开例行新闻发布会,发布重点疫情信息并回应国内外媒体热点问题,国家层面和各省市累计召开各类新闻发布会超过1500场。

13日的发布会上,发言嘉宾以沉着的语调、翔实的数据和专业的科普,让公众感受到同心战“疫”的信心和决心——我国已经积累了丰富的疫情防控救治经验,有能力、有信心作出科学应对,将疫情的小火苗及早扑灭。

强有力的疫情防控措施正在推进,各地雪中送炭紧急驰援河北,疾控和科研人员夜以继日开展流调和病毒溯源工作……我们相信,科学终将跑赢疫情,战“疫”的胜利曙光不会遥远。

河北首批12名新冠肺炎确诊患者出院



14日下午,河北省胸科医院首批12名新冠肺炎确诊患者治愈出院,这是本轮疫情中河北首批出院患者。18名无症状感染者解除集中医学观察,均转入康复阶段。

据了解,所有出院患者均符合国家新冠肺炎诊疗方案(试行第八版)规定的出院标准,经国家、省专家审核后出院。

记者从河北省胸科医院了解到,他们对新冠肺炎确诊患者实行“三级专家会诊”,国家级专家到一线现场指导,省级专家带队参与救治,院内专家承担日常会诊,与隔离病区一线梯队并肩作战,共同救治患者。在治疗方法上,根据病情轻重、不同群体分区设置基础上,坚持“一人一策、一人一专家、一人一团队”的治疗原则,突出重症患者救治,落实中西医结合、中西药并用,建立中西医联合会诊和查房机制,同时做好患者、医护人员心理疏导,全天24小时不间断跟踪研判病情,使治疗方案科学、精准、有效。

河北省胸科医院是河北本轮新冠肺炎疫情定点救治医院,集中收治本土的确诊病例和无症状感染者。

黑龙江省绥化市

累计确诊92例 无症状感染者110例



14日,黑龙江省绥化市人民政府召开第四场新闻发布会,据绥化市常务副市长董文琴介绍,截至1月14日17时,全市新冠肺炎确诊病例累计92例,其中,望奎县89例,北林区3例。无症状感染者累计110例,其中,望奎县104例,绥棱县2例,安达市、海伦市、青冈县、北林区各1例。

董文琴说,之所以无症状感染者的数量出现快速增长,主要是因为通过快速的流调及全员核酸检测,把更多的感染者排查出来。

有关部门已对所有排查出的密切接触者 and 密接的密接落实隔离管控措施,对其曾经活动过的场所进行终末消毒和封闭管理。

当前,黑龙江省已进入应急状态,举全省之力坚决遏制局部疫情扩散。黑龙江省卫健委提示,要紧绷疫情防控这根弦,及时关注疫情动态,尽量减少不必要的聚会、聚餐。不举办、不参加人员密集的公共场所活动,尤其不到空气流动性差的地方。

本版文图据新华社

疫情防控“守门人”

► 1月14日,工作人员在绥化市城南高速口入城处对入城司机进行信息核查。

连日来,在黑龙江省绥化市城南高速口入城处,为做好新冠疫情防控工作,来自绥化市相关部门的防疫工作人员在冬日里不畏严寒,坚守岗位。



防疫消杀

◀ 1月14日,志愿者在石家庄新乐市芦新村开展消杀工作。

当日,中国红十字基金会防疫消杀志愿服务队在河北石家庄新乐市开展防疫消杀工作。